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Sînt aproape două decenr de cînd unul 
din noile drumuri spre aur ale scenei e cel 
al farsei. Iar io generaţie întreagă de drama
turgi occidentali şi-a obţinut acreditarea eu 
piese reprezentind inventarul derizoriu al 
unor evenimente (care ieri încă aveau o so
lemnă gravitate) şi o întreprindere de demo
lare a unor prestigii (care pînă mai deunăzi 
treceau drept sacre). După cum se ştie prea 
bine, tendinţa spre parodia enormă şi spre 
„grand^opera" şi-a ales cu predilecţie ca loc 
de desfăşurare istoria, cu intenţia de a scoate 
la lumină ruptura iremediabilă dintre reali
tate şi legendă şi de a arăta că, în cuprinsul 
ei. acţionează ca o lege, lăcomia, duplicita
tea, cinismul, asasinatul. Oscilînd între tragic 
şi grotesc, între simbolic şi naturalist şi ară-
tînd că arta de a învinge este cea a alian
ţelor de circumstanţă şi a permanentelor tră
dări încoronate de abjecţii şi crime, acest 
teatru, care încurcă în mod voit epocile şi 
amestecă în mod premeditat faptele, e un 
potpuri de contestaţii. Nu altfel ni se înfă
ţişează farsa Early Morning jucată în ulti
mele stagiuni pe multe scene. Autorul ei, 
care n-a împlinit încă 40 de ani, şi-a făcut 
un nume ca scenarist al filmului lui Anto-
nioni Blow-Up, şi ca reprezentant de frunte 
al celei de a doua generaţii de „tineri fu
rioşi", întocmai predecesorilor săi, el a ieşit 
din anonimat şi a spart indiferenţa generală 
prin piese explozive şi adversităţi inteligent 
exploatate. Trei „bombe" 'uccesive Nanrow 
Roiacl to the Deep North (îngwbul drilm 
spre îndepărtatul Nord), Saved (Salvat) şi 
mai ales Early Momi rug (în traducere liberă 
Intre noapte şti zi) i-au asigurat răsunetul 
dorit. 

Eanly Morning este o imagine ireveren
ţioasă pînă la insolenţă a epocii victoriene, 
cu o motivare feroce a cauzelor ei, un soi 
de cronică grotescă a trecutului. Regina, 
prinţii, miniştrii, favoriţii şi mai cu seamă 
favoritele ei devin pretextid unei povestiri 
cu dinadinsul fără cap şi coadă în care 
personajele reale sînt viciul, cruzimea şi stu
piditatea, împrejurările şi figuraţiunile uma
ne sînt de cea mai pură fantezie, dar de 
acea fantezie care trimite spre metaforă şi 
anume spre metafora halucinantă. Aşa e de 
pildă canibalismul unor personaje, ori sce
nele în care unul dintre eroi tîrăştc după 
sine cadavrul fratelui său siamez pe care 
Ta ucis. 

în Salvat metoda lui Bond era de a 
descrie totul, în cele mai mici detalii, cu 
o precizie ce putea trece drept realistă, dacă 
nu s-ar fi voit dimpotrivă un mijloc de a 
spori misterul aparenţelor şi de a sublinia 
caracterul extraordinar pînă la irealitate a! 
banalului, ca şi imposibilitatea de a-i des
cifra ori îmblînzi înţelesurile. în Early Mor
ning, scriitorul merge de-a dreptul spre fan
tastic, un fantastic al ororii. Mie unul, va
loarea acestei tragicomedii istorice in mar
ginea istoriei mi se pare destul de dubioasă 
şi deloc nouă ca substrat de idei şi paletă 
artistică. Shaw, Brecht, Durrenmatt (ca să 
nu pomenim de uriaşul pe ale cărui domenii 
vînează Bond) au scris pe această temă pa
gini infinit mai de preţ. Dacă Early Mor
ning a deşteptat interesul atitor ansambluri 
e probabil tocmai prin tabloul de o vio
lenţă directă pe care-l desenează, prin co
lecţia de monstruozităţi pe care o reuneşte 
şi prin faptul că timpului nostru, cernit de 
ameninţări apocaliptice, îi place — în ca
drul teatrului apusean — să dialogheze cu 
morţii iluştri pentru a le smulge taine 
terifiante. 

Pusă în scenă pentru intîia oară la 31 
martie 1968 de Royal Court, piesa şi-a în
trerupt sub presiunile cenzurii, şirul repre
zentaţiilor după primul spectacol, ceea ce 
evident a stirnit o largă mişcai e de curiozi
tate în jurul ei şi atenţia, altminteri som
nolentă şi rutinieră, a criticii dramatice. în 
apărarea textului s-au folosit cele mai di
verse justificări. Aşa de pildă în ediţia cu-
prinzind piesa tipărită putem citi: „Ceea ce 
se reproşează autorului este metoda sa con-
stînd în utilizarea personajelor istorice ca 
atitudini în faţa existenţei". 

A. D. Jones în The Liistener (august 1968) 
nu încearcă să atenueze aspectul dinamitard 
al tragicomediei, considerind-o o critică su
prarealistă a valorilor morale născute din 
căsnicia dintre Biserică şi Imperiu, dar fără 
a fi o aluzie directă la instituţia regală. La 
fel procedează Martin Eslin în Plays and 
Players (iunie 196S), cind apăra piesa, adu-
cînd argumentul că nu-i decît o năzdrăvănie 
poetică. Dar Harol Hobson în Sunday Times 
(aprilie 1968) refuză s-o considere drept 
altceva decît o piesă istorică şi compa-
rînd-o cu cele tradiţionale îi reproşează în 
esenţă (şi cu o lipsă de. umor care n-a trecut 
neremarcată) de a nu fi desenat — aşa cum 

61 www.cimec.ro



au făcut alţi dramaturgi — un portret afec
tuos, emoţionant si convingător al reginei 
l'ictoria. 

Jucată în stagiunea 1969—70 în Republica 
Federală a Germanici ţi Elveţia, Eanly Mor
ning se bucură de o primire mai mmt decît 
binevoitoare. Cîţiva critici nu ezită s-o con
sidere chiar printre cele mai remarcabile 
texte ale anului. Aşa, de pildă. Georg Hen-
sel (Theater Heute, sept. 1970) elogiază 
piesa analizînd. cu o maximă bunăvoinţă, o 
seamă dintre scenele ci, propunînd diverse 
explicaţii şi chei (fraţii siamezi Arthur şi 
George, unul întruchiparea conformismului, 
celălalt a anarhismului, exprimă dubla che
mare a naturii umane). El merge chiar pînă 
acolo încît consideră că pagini de satiră 
cum sini cele despre tendinţele antropofage 
ale unor personaje nu s-au mai scris de la 
Swift încoace. 0 singură rezervă în acest 
extaz: „efectele sînt prejudiciate de mono
tonia unor situaţii decurgînd din ideea ba
nală că omul pentru om este un lup". Si 
Helmut Karasek (Tneater Heute '70) are 
cuvinte de laudă pentru Early Moming. 

Prezentată în stagiunea '70—'71 de Tea
trul Naţional Popular din Franţa, farsa lui 
Bond este întîmpinată, în general, cu mai 
multă prudenţă. Simptomatică în acest sens 

e cronica din L'Exipress. Robert Kanters ta
xează piesa ca fiind destul de crudă, însă 
uneori repugnantă. „înţelegi lesne că-i vorba 
de o tramă elisabetană transpusă în epoca 
victoriana, deformată de poncifele comicsu
rilor şi ţintind să fie un sacrilegiu atît la 
adresa lui Shakespeare cît şi a reginei Vic
toria". Ezitînd să-i acorde adeziunea, criti
cul ţine totuşi să observe că piesa scutură 
spectatorul din letargia sa. 

în schimb, Thomas Quinn Curtis (în I n 
ternaţionali Herald Tribune) (noiembrie 1970) 
nu pregetă să numească piesa o inepţie plic
ticoasă şi sordidă, rodul sterp al unei ima
ginaţii puerile şi denunţă pe Edxe/ard Bond 
ca pe un boxeur care dă lovituri sub cen
tură, în speranţa unui knock-out răsunător. 

La căpătui acestei rapide treceri in re
vistă a cronicilor suscitate de Early Mor
ning nu se poate să nu fii izbit de inflaţia 
comentariilor şi de caracterul lor contra
dictoriu. Ceea ce nu-i decît un supraprodw 
al penuriei dramaturgiei a reuşit să antre
neze actori, regizori şi critici intr-o dezba
tere mondială. E încă o dovadă că cei mai 
bun start pentru o piesă rămîne astăzi wi 
sandal bine organizat, dar şi că un anume 
teatru supravieţuieşte mai curînd de pe ur
ma ecoului decît a cuvîntului. a zgomotului 
decît a ideii-

Vandor And ras '(Chirică), Cscbe 
Sandor (Omul cu idei) şi Czibeli 
Las zio (Var lom) în -Omul cu 
mîrţoaga" de G. Ciprian la 
Teatrul de Stat din Oradea, 
Secţia maghiară. Regia : Farkas 
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